



鲜花簇拥的西客站广场。槐荫区供图

美颜城市底色 增添民生温度 槐荫城市提升擦亮宜居新名片

行走在槐荫区的大街小巷，迎面而来的是干净整洁的街道，繁花似锦的花园，与居民脸上洋溢的自豪的微笑。对标全市城市提升“十大行动”，槐荫区在城市环境美化、老旧小区改造、广告牌匾整治、农村人居环境、“三高沿线”综合整治等方面不遗余力，让百姓获得了看得见的幸福，成为宜居宜业的新槐荫。

本报记者 于悦

市容环境大变样 亮出最美天际线

如果你最近来过槐荫区的纬七路，一定能注意到头顶原本杂乱交织的“蜘蛛网”已经全部消失，再也没有了视觉污染，抬头即是蓝天，清爽感扑面而来。经过去年大力度的杆线整治，今年槐荫区继续向绕城外延伸，并积极开展村居沿线杆线整治，据了解，截至目前已完成纬七路、河王商业街、仓库路主次干道线缆入地整治；完成北小辛庄西街支巷、美里北路道路、南八里——东谢屯道路线缆捆扎，完成37个小区楼宇的线缆整治；剪除线缆34800米；梳理捆扎线缆23823米；拆除废弃线杆251处。

“城市提升工程，就是要在原有的基础上，以绣花功夫，点、线、面全覆盖无死角。”槐荫区委书记国承彦在接受采访时表示。绣花精神，长久贯穿在槐荫区对城市环境、城市文明的提升工作中。

消失的不止是空中蜘蛛网，走过槐荫区的二环西路、腊山河西路、经十路等干道的市民游客，一定能注意到两侧楼体的广告牌匾已尽数消失，取而代之的是亮出的美丽天际线，据统计，在槐荫区今年对户外广告的整治中，截至6月7日，共拆除牌匾标识1019处（块），一户多匾1709处，拆除面积共计100041.27平方米。

除了市容环境整治，秩序管理也需严格规范，今年以来槐荫区出动了清理人员、执法队伍对占道经营、露天烧烤等现象加大整治力度，严重者立案处理，并建立长效规范管理机制，对违法违规现象常抓不懈。

小公厕折射大民生，公厕管理是城市管理水平和文明程度的直接体现。在槐荫区，齐州路公厕、康宁公厕、兴福寺公厕等多处公厕都已率先实现了“24小时不打烊”，预计到年底，处于繁华地段和人流量高的32所公厕将全部实行24小时不打烊。今年槐荫区还将计划改造提升25座公厕，新建8座公厕，并从细节着手，对公厕的硬件进行改造升级。

老旧小区换新颜 居民幸福指数拔高

在城市提升工程实施过程中，槐荫区坚持“时辰可拖，日期不可拖”的原则，成立了由区委书记、区长任组长的领导小组，明确任务分工，严格时间节点，加快问题整改。

位于经七路的试金集团小区，曾经是一个院内垃圾堆积、道路坑洼，杂草丛生的老旧小区，居住在这里的不少老

年人受环境影响都不愿出门，经历槐荫区的老旧小区改造工程后，这个老单位宿舍发生了翻天覆地的变化。

当记者近日再次来到这里时，上世纪七八十年代的老楼都已被粉刷一新，拆除的违建空地上建起了漂亮的休闲广场，崭新的健身设施吸引了不少老年人前来活动，“现在小区也干净了，道路都平整了，路灯也安装了，我们越来越喜欢出来溜达锻炼，没花一分钱，生活环境就得到这么大的提升。”居民孔女士高兴地说。

住在五里沟街道公祥街片区的居民们也从老旧小区改造中获益良多。家门口脏乱差的马路市场消失不见，取而代之的是一条休闲健身的长廊，“心里别提多舒服了，以前的噪音扰民、交通堵塞现象全都消失了，还多了活动场地，每一天的生活都舒坦得很。”公祥街上的居民刘阿姨说。

“我们以马上就办、办就办好的精神状态，集中全区力量投入到城市提升系统工作中来，用脚步丈量社区，用双眼发现问题，对城市管理中存在的问题全面梳理、建立台账。”槐荫区区长朱玉明表示。

去年，槐荫区老旧小区整治面积达107万平方米，涉及住户14465户，匡山小区、试金集团宿舍、刘堂小区、北辛街社区等28个老旧小区在综合整治中旧貌换新颜。其中整治面积最大的匡山小区，从原来的违建遍地到现在的干净畅通，增加了小广场，打通了17条消防通道。

道，绘制了格调统一的文化墙，为老旧小区整治树立了样本，也让生活在其中的居民有了切实的获得感和幸福感。

记者从槐荫区了解到，2018年槐荫将投入约9000万元整治53个老旧小区项目，惠及1.58万户，目前已经顺利完成一季度的调查摸底等工作，下一步将对整治工程招标控价进行审批，将核准后的数据上报市老旧小区整治办公室，确保每一分钱都花到实处。

扮靓城市出入口 西客站变身大花园

“太美了，沿线都是绿色屏障，出了车站就像到了花园一样。”刚从西客站出站的张冉站在广场上，对面前栽种的错落有致的花卉绿植、远处喷射的晶莹璀璨的喷泉发出了感叹之声。对于外地人来说，槐荫区的西客站让人对济南的第一印象是美丽的，对于本地人来说，这里在城市提升中正在一天天地发生新变化。

最近开车来到西客站的市民或许会发现，在这里停车更加方便了。为了让西客站周边交通秩序进一步规范提升，槐荫区政府在西广场规划出200余个停车位对社会开放，充分保障旅客停车便利，并率先实行15分钟免费停车。

为了做细对城市门户形象的打造，槐荫区政府在西客站广场陆续摆放时令花1万多盆，放置花箱182个，花架27组，新栽乔木、灌木240余株，栽植绿篱、

麦冬、卫矛苗木1300平方米，周边主干道栽植百日红、玉兰等乔灌木2000余株，拆除大型户外广告牌1200余平方米，拆除灯杆道旗广告100余块。对长途汽车西站整备基地地表进行清理，栽植被3000余平方米。济南西高速出入口也新增了盆栽花3000余盆。如今走进济南的西大门，目之所及都是清新养眼的花园景观。

在槐荫区，这样美不胜收的景象不只在西客站能看到。在晋级“网红路”的阳光新路，浓绿的树荫遮住了夏日炎炎热浪，道路中间鲜花一路铺展，芳香弥漫。“走在这样的路上心情都会不由自主地变好。”途经此处的刘晓甜说。以辖区420万平方米公共绿地为建设平台，槐荫区通过实施裸土覆绿、飞絮治理、城市出入口美化、增花添彩等换来城区赏心的绿地、悦目的游园、舒适的座椅，赢得了市民真诚的赞许。

走进槐荫区的各个角落，细心的市民会发现，越来越多的园林工人正忙碌在主次干道两旁或是城乡接合处的空地种绿补绿，居民区旁的口袋公园也在不经意间越变越多，园林小品点缀其中，徜徉间流连忘返。而在辖区的腊山立交、宋庄立交、北园立交等751根桥柱下，爬山虎、常春藤也覆盖了冰冷的水泥柱，四季常青让人心旷神怡。

乡村移风易俗 文明整洁倡新风

良好的卫生环境，既是乡村文明行动的重要内容，也是推进乡村文明建设的重要基础。走进吴家堡街道席庄村，第一印象就是街道的整洁干净。以往门口堆积的杂物转而成了绿植花丛，乱停乱放的车辆放进了停车场集中管理。这里最特别的是，村里的六条街道名全部用村两委成员的名字来命名，两委会成员对道路卫生负全责，每日分两次对道路进行检查整治，确保区域卫生整洁干净，并让老百姓监督。

在落实城乡环卫一体化进程中，美里湖街道办事处范庄村也实行了网格化管理，由于村容整洁，基础设施完善，范庄村先后被评为省级卫生村，济南市美丽乡村建设先进村。今年5月份，范庄村的污水处理站也正式投入使用，使生活污水的排放更加绿色环保。

为了让乡村移风易俗之风更加深入人心，腊山街道的张家庄村委会独具匠心，将办公楼三楼打造成宴会厅，免费提供给村民红事使用。除此之外，婚宴由本村村民担任厨师，并且制定用餐标准，本村成立的婚庆公司也只收取基本人工费，既减轻了村民负担，又倡导了文明节俭新风尚。这样的新风尚已在槐荫辖区的乡村中越传越广。



美丽的阳光新路成为网红路。槐荫区供图



洒水车在烟台路上浇灌园林景观。槐荫区供图